

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отделъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписька принимается въ типографии губернского правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 22.

2 іюня 1893 года.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернскай типографіи.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Мѣстный отдѣль. Городская хроника: Засѣданія Думы. По губерніи: Корреспонденція изъ Городца. Отчетъ женской Воскресной школы въ Нижнемъ-Новгородѣ за 1891—92 учебный годъ.—По Россіи.—Разныя извѣстія.—Некрологи.—Село Гагино Сергачского уѣзда.—Объявленія.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ)

(„Сіверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 1 іюня. Помощникъ начальника главнаго управлениія удѣловъ генералъ Гудимъ-Левковичъ назначенъ исправляющимъ должность управляющаго кабинетомъ Его Императорскаго Величества.

Вчера было послѣднее засѣданіе общаго собранія государственного совѣта. „Гражданинъ“ сообщаетъ, что прошелъ проектъ казенной монополіи вила въ четырехъ губерніяхъ.

СЕЛО ГАГИНО СЕРГАЧСКОГО УѢЗДА.

(Продолженіе).

Получивъ благословенную храмозданную грамоту, гагинцы торопливо принялись за созданіе храма и ишаще чѣмъ въ три года вчерь онъ былъ уже готовъ. Не располагая средствами на внутреннюю отдѣлку храма и снабженіе его богослужебной утварью, Гагинцы вскорѣ отдали только правый трапезный придѣлъ, который, съ благословеніемъ Преосвященнаго Моисея, и былъ освященъ 11 сентября 1826 года въ память спорѣвшаго храма — въ честь Рождества Пресвятой Богородицы. Главный храмъ внутренно былъ отданъ и всѣмъ необходимымъ для богослуженія снабженъ только къ сентябрю 1846 года, когда совершило и его освященіе въ честь Вознесенія Господня. На крестѣ подъ вознесенскимъ престоломъ имѣется слѣдующая надпись: „Освятыся жертвенникъ Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа въ храмѣ Вознесенія Господня при державѣ Благочестивѣшаго Самодержавнѣшаго

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЬ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Засѣданія Думы.

Нижегородцевъ можно поздравить съ новымъ городскимъ головомъ, такъ какъ на прошлой недѣлѣ баронъ Д. Н. Дельвигъ уже фактически вступилъ въ свою должность. Въ четвергъ и въ пятницу въ залѣ городской думы происходили первыя собранія подъ предсѣдательствомъ нового городского головы. По открытии собравшія городской голова баронъ Д. Н. Дельвигъ обратился къ гласнымъ съ небольшой рѣчью, въ которой высказалъ свою программу дѣятельности (profession de foi). Онъ сказалъ, что будетъ стремиться къ сбереженію городскихъ расходовъ, къ изысканію новыхъ источниковъ доходовъ, къ улучшеніямъ и полезнымъ нововведеніямъ въ городѣ, при чёмъ стараясь облегчать жителей отъ налоговъ.

Государя нашего Императора Николая Павловича, по благословенію Преосвященнѣшаго Иоанна, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, Сергачской округи села Гагина іереемъ и благочиннымъ Григориемъ Фіалковскимъ въ лѣто отъ Р. Х. 1846 иѣсяца Сентября 9 дня на память святыхъ и праведныхъ Иоакима и Авиы". Лѣвый же трапезный придѣлъ освященъ спустя 27 лѣть по освященію праваго, именно 28 сентября 1853 года, по благословенію Преосвященнаго Іереміи, во имя Святителя и Чудотворца Николая.

Изъ особой святыни въ главномъ алтарѣ Гагинской церкви, по правую сторону престола, въ кюте на аналоѣ хранится небольшой крестъ съ частицами мощей св. благовѣрнаго князя Константина и чадъ его: Михаила и Феодора Муромскихъ чудотворцевъ, а по лѣвой на аналоѣ же въ серебряномъ футлярѣ образъ св. мученика Лукиана и мученицы Пераскевы съ частицами ихъ мощей; у праваго клироса въ большой,

за припечатаніе частныхъ обѣз-
леній:

на первой страницѣ по 1 к., а на послѣдней по 1/4 к. съ буквой за три раза.
Бывало изъ Франціи привозятся исключительно обществомъ Гавансъ, Дафть и К., въ его главномъ конторѣ въ Париже, Place de la Bourse въ .

Подобная программа, конечно, заслуживаетъ только искренней признательности и мы, съ своей стороны, позволимъ пожелать полного успѣха. Послѣ этого г. городскимъ головой была привата присяга и бывшій городской голова А. М. Губинъ передалъ Д. Н. Дельвигу свою цѣнь.

Засѣданія 27 и 28 мая были посвящены двумъ слѣдующимъ вопросамъ: 1) опредѣленію рѣчира жалованья членамъ управы г.г. завѣдующимъ наружнымъ городскимъ хозяйствомъ, городскому секретарю и заступающему иѣсто городскому головы; 2) выбору лицъ на всѣ означенные должности. Первый вопросъ, занявший первый день засѣданія, вызвалъ довольно оживленные споры и пререканія. Сущностью всѣхъ этихъ споровъ и пререканій явилось стремление „немного побѣрѣзать жалованье“. Это „экономическое“ стремленіе выразилось въ слѣдующихъ ре-

укашенной рѣзьбою, кюте образъ Александра Невскаго, подъ которыми на позолоченной доскѣ сдѣлана слѣдующая вырѣзка: „Прихожане села Гагина въ память избавленія отъ смерти Государя Императора Александра II въ 1866 году 4 апрѣля и въ 1879 году 2 апрѣля“.

Изъ недвижимаго имущества въ оградѣ церкви прилежащаго: 1) Каменная часовня на базарной площади села, поставленная въ иѣсто сгорѣвшей деревянной церкви и лѣжалки, тамъ-же пріобрѣтены церковно-приходскими попечительствомъ и приносящія доходъ 135 р. въ годъ.

Кладбище приходское съ 1823 г. отведено по выписанной статьѣ закона храмозданной грамоты въ 100 саженяхъ отъ церкви и въ 20 саж. отъ села, имѣть квадратную форму въ размѣрѣ полдесятны и обнесено рвомъ.

Аполлонъ Можаровский.

(Продолженіе будетъ).

результаты членов управы вместо прежних 2000 р. назначен 1500 р., секретарю управы в думе гласное и только прежнее жалование осталось заступающему место городского головы. Видно с городской секретарем в некоторых гласных, как С. Н. Зенеко, вызвал еще съединение «экономическая» соображения. С. Н. Зенеко заявил, что, основываясь на городовом положении, думь необходимо иметь выборного городского секретаря, но вместо этого управы может иметь временного секретаря, на которого, в свою очередь, дума может назначать секретаря обязанности во время заседаний. Это, дескать, тьмь больше возможно, что, в сущности говоря, думскихъ заседаний во новомъ городовомъ положении предполагается еще меньше прежнего. Тутъ, разумѣется, очень ясно сквозилъ тьмь же духъ экономии. За необходимость иметь городского секретаря, какъ лицо выборное, встутился баронъ Д. Н. Дельянгъ в отставку, приводя очень и очень вѣсные доводы. Такие же стороны вызвали и вопросъ о занѣдывающихъ городскимъ хозяйствомъ, но поводу которыхъ вѣсколько гласныхъ высказались тоже въ томъ духѣ, что нужно не выборныхъ, а временныхъ.

Что касается до выборовъ, то они привели следующіе результаты: въ члены управы избраны Н. А. Фрелихъ, А. П. Покровскій и Н. А. Бѣловъ; заступающимъ место городского головы большинствомъ голосовъ (36 противъ 16) избранъ А. П. Покровскій. Занѣдывающихъ городскихъ хозяйствомъ: Ф. С. Клоковъ и Н. А. Кисловъ; секретаремъ - С. А. Яворскій.

По губерніи.

Изъ Городца сошлись подробности о горѣвшій старообрядской часовни. Сначала огонь былъ замѣченъ внутри часовни, которая передъ тѣмъ была заперта и охранялась сторожемъ Ремизовымъ; вскорѣ на 18-е мая, какъ и всегда раньше, въ горѣвшій часовнѣ предъ иконами горѣлодеревянное масло въ лампадахъ. За часъ до проигшествія сторожъ Ремизовъ, по обыкновенію, былъ въ часовнѣ и здесь оправдалъ въ горѣвшихъ лампадахъ свѣтильны, одну изъ которыхъ, какъ самъ объясняетъ, плохо потушить, бросилъ на полы иконы или на лежащіе на полу подручники (подушечки, употребляемыя при земныхъ поклонахъ), — отчего и нужно полагать возникъ пожаръ. Огонь былъ замѣченъ сравнительно поздно, почему послѣдняя тревога хотя и вскорѣ прибыли пожарный обозъ и заливная труба вѣстныхъ владѣльцевъ, но пламя къ этому времени выбилось наружу, къ тому же часовня находилась на горѣ, куда доставка воды соприжена съ большимъ трудомъ. Зданіе часовни было старинного лѣса, крашеное, что болѣе способствовало распространению огня, почему прекратить пожаръ и спасти часовенное имущество не было возможности. Подозрѣнія въ умышленномъ поджогѣ никѣмъ ни на кого не заявлено. Добычей огня сдѣ-

ло 10-е воскресенье. Задачи на умноженіе двухзначныхъ чиселъ на 4 и на 5.

11-е воскресенье. Задачи на дѣленіе въ предѣлѣ 1-й сотни.

12-е воскресенье. Задачи на 4 дѣйствія въ предѣлѣ сотни.

13-е воскресенье. Ознакомленіе съ мѣрыми единицами и вѣса.

14-е воскресенье. Задачи на мѣры вѣса.

15-е воскресенье. Задачи на 2 дѣйствія въ предѣлѣ 1-й сотни.

16-е воскресенье. То же.

17-е воскресенье. Задачи на 3 дѣйствія въ предѣлѣ 1-й сотни.

18-е воскресенье. То же на 3 и 4 дѣйствія.

19-е воскресенье. То же.

20-е воскресенье. То же на 4 дѣйствія.

21-е воскресенье. Нумерація до 1000.

22-е воскресенье. То же.

23-е воскресенье. То же.

24-е воскресенье. То же.

25-е воскресенье. Нумерація и одна задача на 4 дѣйствія.

26-е воскресенье. Нумерація и задачи.

27-е воскресенье. Нумерація, счетъ на счетахъ.

28-е воскресенье. Сложение на счетахъ и письменно въ предѣлѣ 1000.

29-е воскресенье. Повтореніе предыдущаго урока.

30-е воскресенье. То же на счетахъ.

31-е воскресенье. То же.

32-е воскресенье. Повтореніе на все 4 дѣйствія съ простыми числами.

33-е воскресенье. Сложение и вычитание многозначныхъ чиселъ на счетахъ.

II группа малолѣтнихъ. Повторено пройденное ранее въ предѣлѣ 10. Задачи на все дѣйствія въ предѣлѣ 100. Мѣры длины, вѣса, бумаги, сыпучихъ тѣлъ, времени и монетъ. Задачи на именованныя числа. Нумерація до 1000. Сложение, вычитание въ предѣлѣ 1000 и умноженіе на 2-хъ и 3-хъзначныя числа.

III группа малолѣтнихъ. Повторено пройденное ранее, именованныя числа, квадратныя и кубические мѣры, простыя дроби, увеличеніе, уменьшеніе и сокращеніе дробей. Нахожденіе цѣлаго числа по дроби и части цѣлаго. Ученицы охотно решали задачи на дому (иногда до 25 задачъ).

Учебниками служили въ I и во II группѣ: Гольденбергъ, въ III-й группѣ — Евтушевскаго, Гольденбергъ и Малинина («задачи для умственныхъ вычислений»), въ IV-й группѣ Гольденбергъ и Малинина и Буренина.

I группа взрослыхъ. Пройдено въ текущемъ году: нумерація до 100. Знаки четырехъ дѣйствій. Задачи въ предѣлѣ 100 на сложеніе, вычитаніе, умноженіе и дѣленіе. Мѣры длины, вѣса. Таблица умноженія. Нумерація до миллиона. Сложение и вычитание многозначныхъ чиселъ письменно и на счетахъ.

Особенное внимание было обращено на быстроту устныхъ вычислений.

1-е воскресенье. Письмо цифръ 1-го десетка.

2-е воскресенье. Письмо десятковъ 1-й сотни. Выясненіе дѣйствія сложенія на десяткахъ 1-й сотни.

3-е воскресенье. Выясненіе дѣйствія вычитанія на десяткахъ 1-й сотни.

4-е воскресенье. Выясненіе дѣйствія умноженія на десяткахъ 1-й сотни.

5-е воскресенье. Выясненіе дѣленія на десяткахъ 1-й сотни.

6-е воскресенье. Нумерація 1-й сотни.

7-е воскресенье. Задачи на сложеніе и вычитаніе.

8-е воскресенье. Задачи на сложеніе и вычитаніе въ предѣлѣ 1-й сотни.

9-е воскресенье. Задачи на умноженіе двухзначныхъ чиселъ на 2 и 3. Писали таблицу умноженія на 4 и 5.

(Окончаніе будетъ).

ПОРОГГИ.

Шесть посыпѣній Москви Ихъ Императорскими Величествами.

Выдающіеся моменты жизни первопрестольной столицы.

Краснымъ звономъ колоколовъ, единодушными кликами восторга, убранная какъ наѣвѣста, Москва торжественно встрѣтила 12 мая Державного Холмина Земли Русской съ Его Августѣшнимъ Семействомъ. Несчетные флаги развѣвались на зданіяхъ первопрестольной, коронами и разноцѣтными тканами убраны были стѣны, на улицахъ возвышались изящныя арки, и поэзоду, среди зелени и цветовъ, красовались изображенія и гербы Московскаго периода развития нашего искусства. Здесь же вились черепа и кости на двухъ кладбищахъ, о существованіи ко-

торыхъ не имѣлось никакихъ указаний. Часть этихъ оставковъ древнихъ обитателей Москвы заключена была въ гробахъ, часть — въ выдолбленныхъ колодахъ, а много оставшихъ найдено сваленнымъ въ кучи, какъ-бы потребленными во время эпидеміи или посѣтѣтъ. Москва словно помолодѣла и обновилась притокомъ новыхъ силъ.

Назначенный Московскому Генерал-Губернаторомъ, по особому благоволенію Государа Императора къ древней столице, Его Августѣшій Вратъ, за короткое время своей дѣятельности, уже успѣлъ пронести себѣ заботливымъ хорунjomъ вѣренія его города. Новая эпоха началась въ жизни Москвы со дня вступленія Августѣшаго Генераль-Губернатора въ отправление своихъ обязанностей.

Москва уже вѣсколько разъ вѣгла счастье видѣть у себя въ Величествъ со временемъ вступленія на престолъ нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора. Въ первый разъ Ихъ Величества посетили первопрестольную столицу въ юлѣ 1881 г., когда состоялись Высочайший выходъ и Высочайший смотръ и Государь имѣть съ Государыней, при одушевленныхъ кликахъ народа, обозрѣвали городъ и посѣтили храмъ Христа-Спасителя. Съ тѣхъ поръ протекло 12 лѣтъ, и съ каждымъ прѣѣздомъ въ Москву Царя и Царицы связываются, по словамъ «Русск. Вѣд.», для московскаго населенія воспоминанія о важныхъ моментахъ жизни столицы.

Въ 1882 г. въ Москву происходилъ праздникъ русской промышленности и русского художества: всероссійская художественно-промышленная выставка привлекла въ первопрестольную столицу со всѣхъ концовъ Россіи Государства все лучшее и изящѣнѣшее, что могла произвести русская техника и предпринимчивость. Въ Москву подводились итоги нашему промышленному развитию, и этотъ-то важный періодъ промышленного преуспѣянія всей Россіи былъ означенъ императоромъ Александромъ II. Продолжавшись три года, и съ ней начинается собственно каменная кладка.

Постройка памятника предѣстяляла громадныя трудности. Напослѣдокъ покрылась грунтъ изъ грунта вѣмки; съ возвѣщеніемъ террасы, эти насипы вились на пополненіе вѣмки и исчезали съ поверхности земли. За ними открывалась глубокий разрывъ почвы, вѣдущій отъ края платформы внизъ и опускавшійся на четыре аршина ниже поверхности кремлевского сада. Это и есть самая вѣмка, въ которой будетъ заложено основаніе террасы, служащей какъ-бы постаментомъ для памятника. Сверху, до дна вѣмки, на которомъ уже выведенъ фундаментъ, на который будетъ заложено основаніе террасы, служащей какъ-бы постаментомъ для памятника.

Въ настоящее время вѣстность, съ бѣдѣющимъ вѣмки, отѣдѣляется отъ остальной части Кремля вѣмками, сложенными изъ грунта вѣмки; съ возвѣщеніемъ террасы, эти насипы вились на пополненіе вѣмки и исчезали съ поверхности земли. За ними открывалась глубокий разрывъ почвы, вѣдущій отъ края платформы внизъ и опускавшійся на четыре аршина ниже поверхности кремлевского сада. Это и есть самая вѣмка, въ которой будетъ заложено основаніе террасы, служащей какъ-бы постаментомъ для памятника.

Первый годъ работы былъ посвященъ археологическимъ раскопкамъ и изслѣдованию грунта. Въ это время раскопаны были верхній четырехъаршинный напесный слой, состоящий почти сплошь изъ остатковъ старинныхъ построекъ. Въ этомъ слоѣ найдено множество древнихъ изразцовъ съ самыми оригинальными рисунками, съ изображеніями сказочныхъ птицъ сиринъ и неясыти, царственного уода съ короной на головѣ, борьбы единорога со львомъ, скалочныхъ цѣвѣтъ и растеній, въ другихъ характеристическихъ орнаментахъ, обычныхъ въ московскомъ періодѣ развитія нашего искусства. Приходилось врываться глубоко въ землю, чтобы дойти до склоновъ, служащихъ основаніемъ всей Москвы. Пришлось сдѣлать вѣмку въ восемь сажень глубиной и вырыть около восьми тысячъ кубическихъ сажень грунта. Эти цифры достаточно красорѣчины, и по нимъ уже можно судить о колоссальности сооруженія.

Первый годъ работы былъ посвященъ гербовыми щитами и юбилеемъ Императорскаго Ордона. Въ дѣвомъ краю помоста, подъ шатромъ, изъ пола подвѣсился гранитная глыба, въ которой выдолблены мѣста для помѣщевія въ день гранитной щитами и юбилеемъ. Для закладки мраморной доски съ соответствующей надписью и первыхъ камней, которыхъ заложены памятникъ. Это составляетъ основаніе будущей террасы. Появляется оно въ восточной сторонѣ ея, и съ этого мѣста начнется кладка. Для закладки заготовлены продолговатыя въ узкія плиты изъ краснаго мрамора съ золотыми надписями для Ихъ Императорскихъ Величествъ, изъ бѣлого сибирскаго мрамора съ красными надписями —

Въ 1891 году населеніе Москвы привин-

всехъ чиселъ маѣ), такъ-что во многихъ мѣстностахъ всходы еще не показались. Въ тѣхъ мѣстностахъ, где посѣвъ производился ранѣе, всходы уже появились, и такъ какъ почва была хорошо пропитана влагой въ нынѣшній годъ стояла теплая, то всходы, по словамъ хозяевъ, росли прекрасно и, при предѣлахъ благоприятныхъ условіяхъ, давали большую надежду на урожай.

Площадь посѣвовъ не измѣнилась.

Саратовская губ. Озимая рожь находилась во вновь удовлетворительномъ и хорошемъ состояніи—зелена, густа и росла. Въ уѣздахъ Царскосельскомъ и Камышинскомъ буро, бывшю 7—10 апрѣля, часть посѣвовъ выдуло или засыпало цементомъ и мѣстами такія поля пересѣяны яровыми. Кое-гдѣ воздѣлъ рожь, всѣдѣствіе осеннеї засухи, не дала всходовъ.

Посѣвъ яровыхъ почти повсѣдѣствію завершился и они дали дружные, густые и хорошие всходы, благодаря наступившему теплу и выпавшимъ дождямъ.

Значительныхъ измѣненій въ площади посѣвовъ озимыхъ хлѣбовъ не произошло. Мѣстами, въ савыхъ южныхъ уѣздахъ губерніи, посѣвы озимой нѣсколько сократились, частью всѣдѣствіе засухи, стоявшей осенью 1892 г., частью по недостатку сѣянія, но зато въ другихъ мѣстностахъ площадь подъ озимыми нѣсколько расширилась.

Казанская губ. Рожь, по словамъ корреспондентовъ, обѣщаетъ хороший, а во многихъ уѣздахъ очень хороший и даже отличный урожай. Только по некоторымъ едва личнымъ сообщеніямъ, урожай мѣстами ожидается не вполнѣ удовлетворительный, по случаю поврежденій (хотя въ общемъ и незначительныхъ). навесенныхъ всходовъ неблагоприятствомъ нынѣшній годъ—особенно на буграхъ и высокихъ открытихъ мѣстахъ (юго-западные склоны Давыдовского уѣзда), где сѣть быстро таѣла и поля были открыты, отчего часть всходовъ была повреждена.

Съ посѣвами яровыхъ, по случаю неблагоприятныхъ условій въ апрѣль, сильно задѣлали. Вирочемъ мѣстами изъ начальъ маѣ кое-гдѣ показались уже дружные всходы.

Площадь посѣвовъ въ общемъ не измѣнилась.

Нижегородская губ. Озимая рожь, въ общемъ по губерніи, должна быть признана удовлетворительной. Мѣстами рожь находится въ хорошемъ и вполнѣ удовлетворительномъ состояніи, мѣстами же, на западѣ губерніи, она плоха, такъ какъ пострадала отъ марковскихъ морозовъ и гололедиціи.

Къ посѣвамъ яровыхъ хлѣбовъ приступили въ концѣ апрѣля, и по случаю холодовъ всходы еще не появились.

Самарская губ. Положеніе ржаныхъ всходовъ вѣтами корреспондентами опредѣлено очень хорошими, прекрасными, отличными. Изъ Бугульминского уѣзда сообщаютъ: «всходы просто отличны, радуютъ хозяевъ»; изъ Бугурусланского уѣзда: «всходы замѣчательно хороши». Въ Самарскомъ уѣзде, всходы у крестьянъ мѣстами неудачны, а кое-гдѣ даже до того плохи, что ихъ пере-

сивали яровыми; во владѣльческихъ же хозяйствахъ они были очень хороши. У крестьянъ, пишетъ одинъ корреспондентъ, въ сѣверной части уѣзда урожай ожидается посредственный, въ средней—удовлетворительный, а въ южной—хорошій». Изъ Бузулукского уѣзда сообщаютъ: «озимы давались въ ростъ на славу, въ сѣверной части уѣзда онъ прекрасенъ, а въ южной хороши; ростутъ на славу, не по давлѣнію, а по часамъ». Изъ Николаевского уѣзда пишутъ: «по течению Большого и Малаго Иргиза—въ обѣ стороны на 50 верстъ—роща превосходна; сплошь укрыта землю и высотою въ четверть и болѣе».

Значительныхъ поврежденій всходовъ видѣть не замѣчены, за исключеніемъ только въ некоторыхъ мѣстностяхъ Самарскаго уѣзда.

Яровые взошли весмы ровно и дружно,

а въ Николаевскомъ уѣзда—всходы повсѣдѣствіе превосходны и находятся въ самомъ радующемъ положеніи».

Площадь, въ общемъ, не измѣнилась.

Астраханская губ. Всходы озимой ржи

появились только весною и находятся въ

удовлетворительномъ положеніи.

Яровые хлѣба начали укрывать землю и всѣдѣствіе холодовъ долго не появлялись.

(Н.В.)

Некрологи.

Я. К. ГРОТЪ.

Русская литература и наука понесла новую огромную потерю. 24 минувшаго мая, въ однаждатомъ часу вечера, скончался маѣтный писатель, известный филологъ, вице-президентъ Императорской Академіи Наукъ—Яковъ Карловичъ Гrotъ. Русское Общество обязано покойному цѣлымъ рядомъ капитальныхъ трудовъ, начиная отъ академического издания сочинений Державина, которому онъ посвятилъ слишкомъ 20 лѣтъ работы, и кончая его „Русскимъ правописаніемъ“. Всѣ крупныя работы покойного академика по исторіи, филологии и истории литературы носятъ на себѣ печать глубокойчености и оригинальности, отличающей широту и разносторонность; онъ заслуживаетъ особенного вниманія и въ педагогическомъ и литературномъ отношеніяхъ. Покойный былъ большой знатокъ скандинавской литературы, прекрасно владѣлъ языками финскимъ, шведскимъ, исландскимъ, греческимъ, основательно зналъ санскритскій, не говоря уже о воѣнѣшихъ языкахъ и славянскихъ нарѣчіяхъ. Среди современныхъ лингвистовъ врядъ-ли можно указать на такого, который зналъ бы столько языковъ основательно покойного Гrotа. Онъ первый познакомилъ русскую публику со шведскими поэтическими, печаталъ блестящіе переводы изъ нихъ въ журналахъ сороковыхъ годовъ; особенно замѣчательенъ переводъ Исаи Тегнера „Фрітѣфъ, скандинавскій богатырь“. Перечислить всѣ труды покойного чрезвычайно трудно,—такую массу напечаталъ онъ, особенно по истории литературы. Кому изъ образованыхъ читателей не известны его изысканія, характеристики и материалы для биографий

ществъ какъ въ Россіи, такъ и заграницей. Южно-славянская академія въ Загребѣ избрала покойного въ 1879 г. въ почетные члены; лундскій университетъ въ Швеціи—почетнымъ докторомъ. Въ 1884 г. онъ утвержденъ предсѣдателемъ отдѣленія русскаго языка и словесности въ Академіи Наукъ, а съ 1889 г. состоялъ вице-президентомъ Академіи Наукъ. Благотворительны общества обязаны энергичной дѣятельности покойного многими прекрасными учрежденіями. (Н.В.)

Я. М. НЕВѢРОВЪ.

Въ ночь на 25 мая скончался членъ совѣта министерства народнаго просвѣщенія тайный совѣтникъ Иакуарій Михайловичъ Невѣровъ, бывшій въ продолженіи 15 лѣтъ (съ 1864 г. по 1879 г.) попечителемъ Кавказскаго учебнаго округа. Дѣятельность покойного была направлена, главнымъ образомъ, къ тому, чтобы открыть возможно большее число русскихъ народныхъ школъ въ Закавказской краѣ и Ставропольской губерніи. При немъ въ мѣстныхъ гимназіяхъ и прогимназіяхъ число уроковъ русскаго языка значительно увеличивалось, стали устроиваться въ учебныхъ заведеніяхъ музыкальные и драматические вечера, были выработаны уставы горскихъ и мусульманскихъ школъ, тифлисскаго городскаго ремесленнаго училища, кубанской учителской семинаріи и многія програмы были преобразованы въ гимназіи. Покойный принималъ дѣятельное участіе въ организаціи на Кавказѣ многихъ благотворительныхъ обществъ: „Общество возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ“, „Общество св. Нины“ и др. Я. М. родился въ Ардатовѣ въ 1810 г. По окончаніи курса въ уѣздномъ училищѣ, онъ поступилъ въ канц-ларею чиновниковъ нижегородскаго городового магистрату, но эта служба не удовлетворила стремленія покойного. Вскорѣ онъ вышелъ въ отставку и самостоятельно подготавливалъ къ поступленію въ Московскій университетъ, где блестяще окончилъ курсъ и затѣмъ былъ принятъ въ число сотрудниковъ „Журнала Министерства Народнаго Просвѣщенія“. Однакоже и университетсковое образованіе не отвѣчало потребностямъ Невѣрова. Онъ въ 1837 г. отпра- вился въ Берлинъ заканчивать свое разви- тие и содержалъ себѣ въ Берлинѣ исклю- чительно литературныи труды. Возвра- тившись въ Россію, онъ былъ назначенъ инспекторомъ рижской гимназіи, затѣмъ былъ директоромъ черниговской и ставропольской гимназій и Лазаревскаго института въ Москвѣ. (Н.В.)

С.-Петербургскій университетъ, празднуя пятидесятилѣтие своего существованія, далъ покойному степень доктора русской словесности. Московскій университетъ избралъ Я. К. Гrotа почетнымъ членомъ. При Гельсингфорскомъ университѣтѣ покойный устроилъ въ сороковыхъ годахъ отдѣльную русскую библиотеку, которую завѣдывалъ со дня ее основанія. Въ 1845 г. онъ наблюдалъ за изданіемъ составленаго по Высочайшему повелѣнію шведско-русскаго словаря. Я. К. Гrotъ былъ почетнымъ членомъ всѣхъ русскихъ университетовъ, многихъ ученыхъ об-

щедрафай конторы № 1 въ пріѣзѣ выда- сказаний суммы за № 582 мою утерзну, всѣдѣствіе чего прошу считать ее недѣль- ствительной.

Крестильникъ Тверской губерніи Ржевскаго уѣзда Павлюковской волости д. Короткое Петра Тимофеевича Фирсова, полу- ченная мною росписка означеннай почтово-

3—2
Въ Нижегородскомъ Отдѣленіи С.-Петербургскаго столичнаго лом- барда по воскресеньямъ, съ 11 час. утра, будутъ производиться аукціонныя продажи просроченныхъ залоговъ по билстамъ на срокъ 1²⁸ февраля 1893 г., по которымъ ^{не платились съ} 1³⁰ ноября мѣсяца 1892 года.

I. Золото, серебро и драгоценныя вещи:

№: 112477, 112708, 113688, 113973, 115356, 115430, 115495, 115501, 115602, 115693, 115615, 115623, 115624, 115625, 115626, 115627, 115636, 115695, 115769, 115831, 115916, 116005, 116075, 116116, 116174, 116195, 116247, 116291, 116304, 116445, 116583, 117006, 117073, 117444, 117496, 117838, 118095, 118119, 118474, 118538, 118569, 118607, 118841, 118842, 118657, 119410, 119411, 119412, 119413, 119419, 119420, 119608, 119609, 119771, 119772, 119791, 119796, 120345, 120732, 120748, 120760, 120777, 120782, 120798, 120799, 120815, 120823, 120829, 120832, 120835, 120850, 120867, 120868, 120870, 120871, 120873, 120880, 120885, 120887, 120888, 120891, 120894, 120895, 120901, 120917, 120920, 120925, 120934, 120946, 120947, 120949, 120952, 120965, 120964, 120978, 120996, 120997, 120999, 121006, 121014, 121017, 121024, 121028, 121040, 131045, 121060, 121066, 121071, 121074, 121114, 121123, 121128, 121136, 121138, 121141, 121142, 121166, 121185, 121186, 121191, 121195, 121196, 121197, 121198, 121199, 121200, 121203, 121215, 121219, 121223, 121231, 121237, 121243, 121252, 121257, 12291, 121305, 121307, 121308, 121311, 121312, 121313, 121314, 121315, 121327, 121329, 121331, 121337, 121346, 121358, 121359, 121367, 121370, 121374, 121375, 121381, 121384, 121386.

II. Мѣхъ и мѣховыя вещи:

№: 302455, 302562, 302643, 302951, 303238, 303430, 303449, 304212, 304773, 305016, 305218, 305438, 305470, 305577, 305659, 305678, 305709, 305804, 305961, 305975, 306429, 306465, 306517, 306555, 306580, 306648, 306824, 307241, 307407, 308011, 308046, 308049, 308074, 308081, 308082, 308083, 308118, 308130, 308136, 307138, 308140, 308143, 300146, 308162, 308176, 308193, 308194, 308195, 308198, 308199, 308204, 308206, 308208, 308213, 308216, 308255, 308266, 308281, 308282, 308297, 308301.

III. Плате и красный товаръ:

№: 410128, 410443, 410626, 411594, 412190, 412356, 413915, 414045, 414101, 414193, 414339, 414555, 415000, 415150, 415220, 415268, 415288, 415389, 415405, 415657, 415729, 415730, 415851, 416378, 417142, 417194, 417195, 417615, 419042, 419043, 419053, 419069, 419075, 419144, 419154, 419156, 419048, 419181, 419195, 419196, 419199, 419208, 419210, 419217, 419160, 419232, 419240, 419241, 419244, 419245, 419246, 419249, 419230, 419252, 419257, 419271, 419282, 419295, 419314, 419319, 419331, 419333, 419357, 419361, 419408, 419417, 419452, 419465, 419475, 419487, 419513, 419514, 419517, 419527, 419537, 419553, 419555, 419561, 419570, 419576, 419600, 419601, 419607, 419608, 419609, 419615, 419622, 419623, 419625, 419627, 419628, 419629, 419630, 419631, 419632, 419633, 419658, 419678, 419686, 419689, 419690, 419704, 419709, 419718, 419732, 419738, 419742, 419769, 419774, 419784, 419786, 419

Отъ управлениі Московско-Нижегородской желѣзной дороги.

На вѣжѣ зѣдующихъ станицахъ находятся невостребованные багажъ и грузы, прибывшіе съ декабря прошлаго года по апрѣль сего года: Горбатовка; во багажа, квитанція за № 174 — изъ Кичуги. Сейма: по вкладной за № 32057 — изъ Москвы. Нижній: по багажной квитанціи за № 252 — изъ Кашемы; по вкладнѣи за № 1008 и 53125 — изъ Леди; 76371 и 129380 — изъ С.-Петербурга; 58235 и 58233 — изъ Вильны; 7345 — изъ Верхбогданова; 131475, 132773, 3466, 3904, 26157, 27119, 30249, 31039, 31277 31327 — изъ Москвы; 286 — изъ Горбатовки; 2160 — изъ Мурома; 1853 и 1832 — изъ Минска; 508 — изъ Сенккова; 1089 — изъ Калуги; 2815 — изъ Уфы и 4908 — изъ Иванова.

Въ случаѣ непринятія получателемъ, багажъ и грузы эти будутъ преданы съ публичнаго торга въ срокъ, указанный въ ст. 40 и 90 Общ. Уст. россійск. ж. дорогъ.

Одновременно съ этимъ будутъ проданы разные товары и предметы, забытые или потерянные въ теченіе указаннаго периода времени въ станицахъ и въ вагонахъ. З—1

Квитанція на выданную изъ Волжско-Камского Коммерческаго банка ссуду за № 1045 въ суммѣ 570 р. с. отъ 29 декабря 1892 года (рокомъ по 29 марта 1893 года) на имя Автова Ромуальдовича Станкевичъ подъ залогъ 2 билетовъ 1 го займа и 1 закл. съ выигрышемъ листа Дворинскаго Земельнаго банка утрачена, а потому слѣдуетъ ее считать недѣйствительной.

З—1 А. Р. Станкевичъ.

Вдова ротмистра Юлія Васильевна Каразина, жительствующая на углу Осыпной и Б. Покровки д. Мокѣева, объявляетъ, что расписка Нижегородскаго Государственнаго Банка въ полученіи отъ нея на храненіе духовнаго завѣщанія, составленнаго 8 лѣтъ тому назадъ, утрачена.

З—2

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Поучительное слово ко всѣмъ, разстроявшимъ свою первую систему опицованіи и распутствомъ.

Соч. д-ра ЛОРЕНЦЪ.

Русское издание д-ра Б-а.

Цѣна 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ изложение сюжета, какъ избавиться отъ злодействий последствій имѣющими всевозможныхъ пороковъ и восстановить разстроенные силы и здоровье. Книга эта разработана Юношами. Цитируется Конкетономъ. Окладъ издания только у Отто Аспергера въ Айзенбергѣ (Саксонія). Нижегородцевъ за нечестивъ изъплатить.

9—6

СѢМЕНА

клевера краснаго, шведскаго, благо, винцового, тимофеевыя травы, ежи сборной, костра бѣвостаго, лисъяго хвоста, мятлика лугового, овсиницы луговой, полевицы обыкновенной, райграса английскаго, итальянскаго, французскаго, люпинъ желтой, люцерны французской, вики черной, мака сѣраго, голубого, спиргеля и проч. и проп.

Получены изъ лучшихъ имѣній Россіи. Также получены всевозможныя огородныя и цветочные сѣмена.

Всѣ сѣмена тщательно отсортированы и всхожесть испытана.

КАТАЛОГИ БЕСПЛАТНО.

СѢМЯТОРГОВЛЯ

С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижній-Новгородъ, Нижній базарь, д. Шунаева.

No 4711.

лучший
ЦВѢТОЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОНЪ
№ 4711
РЕЙНСКИЕ БУКЕТЫ

следующихъ запаховъ:

Подснѣжникъ, Гольдлакъ, Жасминъ, Геліотропъ, Ландышъ, Опопонакъ, Резеда, Рейнская Роза, Рейнская Фіалка, Рейнские цветы и Ясминникъ.

Превосходные, продолжительные и дешевые духи для платковъ.

Можно получать во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и за границей.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОНЪ! 4—1

МАГАЗИНЪ
Е. П. ГОРШКОВА
въ Нижн.-Новгородѣ.
ПОЛУЧЕНЫ ЛУЧШІЕ ФРАНЦУЗСКІЕ
— ВЕЛОСИПЕДЫ —
БР. ПЕЖО сыновей.

Всѣ велосипеды восьма прочної конструкціи и необыкновенно легки на ходу.

На всѣхъ выставкахъ велосипеды ПЕЖО получили первыя награды.

Велосипеды ПЕЖО занимаютъ бесспорно первое место и находятся въ всякой конкуренціи. 6—6



50—26



25—7

ПОСЛѢДНІЯ НОВОСТИ.

Каталогъ сезона 1893 года
высылаетъ бесплатно Торг. Домъ

Ж. БЛОК

— до 1000 велосипедовъ на складъ —

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ

Т-ва ПЕЧЕНКИНА и К°

въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н.-Новгородѣ.

• НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА •

ВЫДАЕТЬ ССУДЫ подъ % бумаги
ПОКУПАЕТЬ и ПРОДАЕТЬ % бумаги и СЕРИИ
СТРАХУЕТЬ выигрыши билеты по 85 коп.
СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА продасть выигрышные билеты, 1-й взносъ отъ 10 р.
ВКЛАДЫ на сроки и до востребованія принимаетъ изъ 3%, 3½ и 5½% годовыхъ.

ФИРМА сущ. съ 1871 года. *